

《无欲则刚清净心》

恩师卢军宏台长讲述于观音堂2020-12-30

一个人心中如果没有障碍的话，不要说你在人间没有烦恼，就算你看见了烦恼，你也不会动心，要不见人间的是非、善恶、过患。因为眼见亦非真，眼睛看见的不一定是真实的；耳闻均是假，你耳朵听见的有几件事情是真的？

别人挑拨离间，你耳朵听见的哪一句是真话？要求内心的如如不动，才能控制外在的外心不动。外心是什么？外心就是我们说的贪心、恨心、愚痴心。

师父经常跟大家讲，心要像水一样地平静，心要像水一样地永远存在，所以要心如流水常自在。

经常要问自己的心，云何翻滚为所有？为什么我们的心还要不停地翻滚？要了这个还要那个，生了一个女儿，还要生一个儿子，生不出来就拼命地去求。家里已经有一个房子住了，还要拼命地去打工，去要一个更好的房子。你今天已经吃饱了，还要吃更多。这一切都

是因为你没有守住你这颗清净的心，守得住的人不会被别人利用，守不住自心的人就出事了。有的人不贪财、不贪名、不贪利，也不贪女色，你知道他最后贪什么？他喜欢古代的书籍，别人调查后就给他送这种书，于是把他击倒了。所以，人最好不要有任何过分的追求，那么，

你就会无欲则刚。没有欲望的人很刚强、无所谓，如果你有欲望想在别人身上得到什么，你就会被别人死死地拴住。有些女人就是这样的，看见有钱的男人，马上搔首弄姿，心想最好能够嫁给这个大款，很可怜吧。如果你无所谓，根本不在乎这些事情，你怎么会去烦恼忧伤呢？

因为你有求于别人，别人就会拿住你；如果你没有求别人，谁能拿得住你？所以学佛人要刚强，就不能有欲望，无欲自然心如止水。另外，因缘成熟也要等待，因缘成熟了，烦恼自然不起。你今天想自己为什么还有烦恼？因为你的因缘没成熟，所以你会烦恼。如果你今天因缘

成熟了，烦恼自然不起。有一个佛友跟师父讲，他那房子卖了三年都卖不掉，花了很多的钱，师父问他接触心灵法门多长时间了，他说三个月，师父告诉他：“等因缘成熟吧，过去你不知道什么时候可以卖掉，现在你知道心灵法门后可以念经，你有希望了。”他当时问师父的

时候是三个月，结果半年不到房子卖掉了。他问师父这是为什么，师父回答说：“第一，你求菩萨，因缘成熟了。第二，你求了菩萨，你有这个因缘了，你才能卖掉这个房子。” 要懂得，很多事情是急不来的。你们今天坐在这里，心里想着做这个、做那个，有些事不能着急的。

就像很多人一样，你今天着急想去西方极乐世界，你的因缘没到，你也上不去啊。

人间的因缘，很多人想追求这个女朋友，女朋友总跟他讲：“等等吧，我现在不是太想结婚。”那你等不等？实际上，这个女朋友对他不是太满意，她总想再有一个机会出现，然后把他甩了。其实这些都是缘分，人很愚痴，不懂这些道理。

所以要随缘，有就有，没有就没有，你就不会生气了，你就不会难过了，待因缘成熟时，烦恼自然不起。

佛陀当年在舍卫国孤独园给比丘们开示，做任何事情都不能着急。佛陀说，农夫在地里种地有三种需要随着时节来进行的工作，第一个工作是耕田，把田地挖开、松土，第二个工作叫灌

溉，第三个工作叫播种。等到这三部曲做完之后，你只能慢慢地等待了。种子不可能马上会成熟，不可能在今天、明天、后天就会结果，但是种子已经入土了，自然会随着时节的因缘长大成熟，并且结果。师父讲这个故事给你们听，就是要告诉你们，当你们种下一个善种的时候，不要马上就说：

“我做了这么多的好事，

我布施了，为什么我没有得到回报？为什么我家里的孩子还是这样？”因为没有到时间啊。“为什么我念了这么多小房子烧下去，自己还没有转运？”还没有到时间，但是你已经做了这么多的善事，你怎么会不长出善果呢？一定会的，因为你已经把善种种下去了。用现代话讲，你去邮寄一封信，你已经把信丢到信筒里了，

别人肯定会帮你寄走的。你刚把信丢进信筒的时候也许会想：“对方会收到吗？我不想寄这封信了。”可是你已经丢进去了，你拿都拿不出来了，信一定会被寄走。同样的道理，种子只要种下去了，就一定会开花、结果。

以上内容排版、处理等如有不如理不如法的地方请南无大慈大悲观世音菩萨和护法菩萨原谅！请各位师兄原谅！